

中華民國五十七年十月十日創刊 第四六八號

校刊 非賣品

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：特四〇七、四六二

| | |
|-----|----|
| 發行 | 張長 |
| 社長 | 林長 |
| 副社長 | 黃李 |
| 主編 | 吳吳 |
| 編輯 | 張張 |
| 副編輯 | 美美 |
| 主編 | 淑秀 |
| 編輯 | 雲雲 |

本學期 兼任教師 停車證

今起在總務處申請

（本報訊）本學期兼任教師及學生停車證，即日起在總務處辦理申請，教師部份請各單位將申請之教師資料彙整後，執繳費四聯單至華岡實習銀行辦理繳費；上學期未領用停車證之教師，請至總務處填寫申請表，附繳行、駕照影本後，憑繳費收據至總務處領取停車證。

凡需申請本學期停車證之專任教師，如停車時間超過二天以上者，則以半學年期之停車證辦理。（停車費新台幣壹仟貳佰元正）。

本學期學生停車證採抽籤方式決定，有意申請的同學，即日起至二月二十七日止到總務處領取申請表，每部車僅提供申請表一份，重覆填寫者取消資格，申請的同學請於三月四日下午二時至與中堂抽籤，抽中者親自到場繳驗學生證、行照及駕照（正影本），並辦理繳費及領證手續。

八十一學年度第一學期學生之舊停車證，自三月五日起停止使用。

學生議員補選

即日起登記領表

（本報訊）第一屆學生自治團體學生議員補選，將於三月十一日舉行投票，競選活動則於三月四日展開。

此次補選之學院名額如下：理學院四名、農學院三名、商學院九名、工學院六名、外語學院三名、新聞傳播學院二名。

有意參選者，請

機械一A上學期班會中反映：386彩色電腦常被以密碼鎖定

電腦中心答覆：

（本報訊）機械一A於上學期末的班會中反映：1電腦中心386彩色電腦，為何經常被以密碼鎖定，使他人不能使用？2男生宿舍一A不能洗到一半變成冷水，希望改善？3大義球場旁路燈常不亮或太暗，希望增設路燈。

電腦中心表示，該教室是目前本校最好的電腦教室，自下午五時後亦提供同學上課，同學們實習使用，但仍有同學故意以密碼設定，讓其為個人專用（唯有他人知道密碼）。中心往後

往後將會加強取締

（本報訊）據總務處收發室表示，目前該室現有的同學之包裹，已達飽和狀態。請有包裹來校的同學，儘速至該室（大典一樓郵局旁）領回，以方便作業。

收發室包裹

（本報訊）據總務處收發室表示，目前該室現有的同學之包裹，已達飽和狀態。請有包裹來校的同學，儘速至該室（大典一樓郵局旁）領回，以方便作業。

下週一起正式上課

（本報訊）本學期日、夜間部體育課自下週一（廿二日）起正式上課。

日間部本學期體育課加選課，二月廿五、廿六日在大義健身房辦理。廿五日上午八時卅分至下午三時；廿六日上午八時卅分至下午三時；廿六日上午八時卅分至下午三時。

體育運動組表示，凡有衝堂或未繳回選課單之同學，請準時於上述時間辦理，唯所修習之課程項目和時間需由體育組訂定。

代購教科書

（本報訊）華岡書城圖書部為同學提供代購教科書及參考書服務，凡同學需要，請親臨大義館一樓出版部洽購。

會加強取締此種同學，亦請同學如有發現迅速通知。有關大倫宿舍、大義球場問題，總務處答覆如下：大倫館三樓熱水不穩定情形，經與鍋爐技工協商，可能是水壓或迴水有問題，修繕組再與廠商聯絡至現場了解再行處理。大義館籃球場之照明設施改善工程，已請本校電工技術人員設計配電線路，且由廠商完成估價提案進行議價，儘早完成改善照明，以維護校園安全。

即日受理申請

（本報訊）本學期學雜費減免，於即日起至二月二十六日截止辦理。

凡具有國軍退役官兵本人、榮譽軍人子女或本人、現役軍人子女軍公教遺族子女、給卹期滿子女、殘障學生、殘障人士子女、低收入戶子女、山青學生（含研究生）皆可申請。

三室生輔組找諸先生辦理。

社員大會

（本報訊）夜間部崇愛社社員大會，明日下午一時卅分在大夏209室召開。

分社社員大會，明日下午一時卅分在大夏209室召開。

分社社員大會，明日下午一時卅分在大夏209室召開。

政治·人性座談會

（本報訊）鵝湖月刊社舉辦政治·人性座談會，將於三月四日（星期日）下午二時至四時，在鵝湖月刊社舉行。

座談會由鵝湖月刊社社長主持，邀請鵝湖月刊社社長、周博裕副社長共同主持，邀請王邦雄、曾昭旭、袁保新、楊祖漢、李明輝、王財貴等先生參與。

獲英文演講、辯論賽雙冠軍

（本報訊）德文一孫翼文於寒假期間參加由救國團主辦之「國際事務研習營」，獲英文演講、英文辯論比賽雙冠軍，在數十所大專院校一百七十餘人之競爭中脫穎而出，為校爭光。

此項研習營，於二月二日至八日在劍潭海外青年活動中心舉行。

從俠女

看佛教的特與神

影劇二 / 王瑞傑 · 華岡輪印之家

「俠女」(胡金銓導,徐楓主演)乃是一部馳名中外的電影,亦是早期武俠片的經典,其更奠定了導演胡金銓在中國電影史中不可磨滅的地位。

片中除了令人目眩的刀光劍影和嘆為觀止的特技效果外,更引人入勝的,恐怕就是導演不著痕跡地將佛教的精神溶入其中:這可從片中不可或缺的男配角——慧圓大師的一再出現得見端倪。

片中的慧圓大師,總是在主角最危急時出現,並且伸出援手加以解救。這正是六波羅蜜(布施、持戒、忍辱、精進、禪定、般若)中的布施(一為財物布施、法布施和無畏施)的一種——無畏施。而這也正是慈悲精神的高度發揚(若照字面解釋,慈乃與樂,悲即拔苦)——大慈大悲,救苦救難。

而在片尾,慧圓大師的台詞則不外乎是「孽緣已盡,看破紅塵,遁入空門,了此殘生……」等悲觀的論調;在接近劇終時,導演更以逆光且仰角的手法來拍攝慧圓大師,使其原本即高大的身軀在畫面上自然地轉化成巍巍然莊嚴而神聖的佛陀的形象。最後慧圓大師緩緩地站起身來右手指向畫面的左方(代表西方),而鏡頭也漸漸地隨著他所指的方向移位,最後則是出現了遠方的山中一間古意盎然而且看似清幽的佛寺(象徵了佛教中所說的西方極樂世界)。

從慧圓大師的台詞和片尾的鏡位轉移,我們不難看出,導演似有意引導觀眾一項觀念:當你在家破人亡(或者是萬念俱灰,了無生趣時),一無所有時,還是創製出家去當和尚(或是尼姑)吧!而這也正符合了數百年來大多數人對於佛教的定義:消極、沉悶,甚而有人認為:年輕人不要學佛,因為年輕人要在事業上衝刺、發展,學佛會使人消極;所以學佛是屬於老年人的事情,等快臨終了,再來唸「阿彌陀佛」,祈求菩薩保佑往生西方極樂世界等等。

自表面上看來這套理論好像頗有道理,但實際上果真如此嗎?身為一正信的佛弟子,不得不站出來說幾句公道話。在妙法蓮華經方便品第二中曾說道:「諸佛世尊唯以一大事因緣故,出現於世……諸佛世尊欲令眾生開佛知見使得清淨故,出現於世。欲示眾生佛之知見故,出現於世。欲令眾生悟佛知見故,出現於世。欲令眾生入佛知見道故,出現於世……如來但以一佛乘故,為眾生說法,無有餘乘,若二若三……舍利弗!過去諸佛以無量無數方便,種種因緣、譬喻、言辭而為眾生演說諸法,是法皆為一佛乘故。是諸眾生,從諸佛聞法,究竟皆得一切種智。」由以上經文可以顯見,佛陀之為眾生說法,乃是為了眾生皆能成佛。而一般人眼中的佛教,若有光明面者,例如安安心心等,那都是在成佛的過程中所得到的附加價值。畢竟,佛陀並沒有告訴我們

們要如何安定人心哪!

反躬自省,今日世人誤認佛教為消極、厭世之宗教,我們佛教徒亦應自我虛心檢討。今日我們口口聲聲說台灣的佛教是大乘佛教,試問:我們所修持的,果真是大乘佛教嗎?而「大乘」之意義為何?又有誰真正地思考過?大乘者,言以蔽之,一切有情成佛之教而已。「乘」為運度運載之義。也就是說,佛教認為只求自己一身之解脫為小,廣渡眾生利他解脫為大,修行但求與佛陀一樣,以自利利他為目的,即為大乘。

而今日在台灣流傳之佛教教派乃是以禪、淨二宗為主流。禪宗講究的是自性覺悟,淨土所追求的乃是在西方極樂世界,兩者所說的皆離不開自己的解脫,而未提及如何幫助他人一起修得正果。換言之,兩者皆是小乘的思想,而非大乘之行為。菩薩學禪定,欲成就佛陀的無上正等正覺,乃是因為菩薩希望學得禪定後能教導其他眾生如何學習禪定,乃是一己之修身養性,那終究只是小乘,也永遠成不了佛。畢竟,成佛是需要智慧加上事功的,也就是我們經常掛在嘴邊的那句話:「福(事功)慧(智慧)雙修,法喜充滿。」因此不論修禪或是修淨,皆非大乘之關鍵,關鍵乃在於我們的初發心:「發心不正,果遭迂曲。」

撰文至此,不敢以匡正世人之錯誤觀念(對於佛教)自居,乃是希望凡是我等佛弟子,能認清自己學佛之初發心。師承本師釋迦牟尼佛之大無量心,以利樂天下之千千萬萬有情之諸眾生,以不負佛陀之教誨。

南無本師釋迦牟尼佛 南無本師釋迦牟尼佛 南無本師釋迦牟尼佛

假日旅遊出國須知(一)

護照篇

觀光二B / 辜揚雅

雖然距離春假尚有一段時間,但建議您不妨現在就開始辦理證件,以免屆時的旅遊人潮讓上路的時機。為希望您成為旅遊的最大贏家,本學社將提供您一些出國常識。有了萬全準備,才不致敗興而歸。

一、護照申請:

確定出國計劃後,首先要著手辦理的,便是護照及入境許可證。

護照等於是國人在海外的身份證,是出國旅行最重要的文件,故應妥善保管並隨身攜帶,自從政府於79年開始實施證照合一之後,將「入出境許可證」加

不告而別

園藝二 / 羅盛業

因為愛 所以我喜歡 你
是花與夢的日記
穿梭沒有詭辯的對白
深深地烙一道印痕
訴說來世今生 到底是誰合 誰離 誰歡 誰悲
凝住午后長長思念
縱容街車蠢蠢欲動
情緒似影子般飄忽

放肆溫柔無限延伸
我向心問罪
再來的雨竟帶回更冷的冬
風婆婆也吹亂了新梳的髮
於是決定幻作塵埃躑躅
在不安的地平線邊緣
靜默的正離去原是純澈的瞳
拾起遺忘的符號當作紀念
開始收藏沒有心疼的日子
任心事昇華吧 並且
遙祭遠颯孤雁的悲愴
花 因不告而別便悄悄凋落
因不告而別便偷偷哭泣

何處為家

史學二 / 許竹萍

獨行天涯,不知道該將殘身棲於何方?
自飲濁觴,可有明月以相邀?
執亮筆,欲寫盡浩浩蕩蕩錦繡江山,
觀史青,卻道不完那幽幽古思。
錢塘潮、黃山險,身雖可往;
那西湖含煙、廬山蒙霧,却偷偷在飲淚。
我中華的兒呀!你找到了家嗎?
為何在這熟悉的土地上,却都站著你不相識的人?
我親愛的娘呀!妳能否告訴我?
這塊被赤火燃燒後的地方,它是不是我的家。
註:記兩岸互通後,新一輩中華兒女尋根(家)之矛盾。

印條碼附貼於護照上,因此,在申請護照時,便與入出境許可證一併辦理,有效期與護照相同為六年,且可多次使用。

申請護照和入出境許可證的應備條件如下:①申請書一份

②本人三個月內二吋正面脫帽光面照片3張(貼一張,浮訂2張)③國民身分證正反反面影本一份(13歲以下未領身份證者,附戶口名簿影本一份)④身份證正本,若無者須有戶口名簿正本乙份(皆驗畢退還)⑤費用一仟元⑥逾期未滿6個月尚未裁角的舊護照等。

此外應注意的事項是①未成年者應附父母或監護人同意書,如父母或監護人親自申請者免附。②後備軍人初領護照,應將申請書及身份證先送軍管區櫃檯台審查。③35歲以下國民兵,附國民兵證書正本,驗畢退還。

而受理單位是外交部領事事務局(台北市貴陽街一段1號,電話三九七七一)或(高雄市中正四路23號6樓,電話(〇七)二一〇六〇五)。而受理時間是八點四十五分至十二點及十三點四十五分至十七點。大致的工作天數為四到五天。

如果你的護照過期而需延期,那麼應備資料如下:①申請書一份②2吋照片1張③國民身分證正本及影本一份④護照正本。而注意的事項如下:①護照簽證可申請加頁。②申請人無法親自辦理,可委託直系親屬、兄弟姊妹或親友代理,惟代申請人須出具申請人之委託書及二人身份證(驗畢退還)。③如申請人具公職身份或服務年限未滿者須經由服務機關或學校核准同意。而受理的單位也是外交部領事事務局。

觀光學社提供

試論都市設備與都市環境(上)

——都市設備與都市環境相關性

指導教授：王世燁 習作學生：陳致祥(建築四)

壹、前言

查千多年以前，羅馬偉大的建築家維特魯維斯在論述建築時就曾把「適用」列在建築三大要素之一，嗣後各個歷史時代，儘管所強調的側重時有不同，但都無法抹煞功能在建築中的地位。然而，要達到適用的建築並非是一件容易的事，除了要有良好的硬體設施更要有功能強大的軟體來配合。尤其現今工商業發達、科技昌明，人的活動空間已從過去的家屋擴展到一個都市。因此，若要研究居住環境的問題，必定與都市環境脫離不了關係。

目前國內對都市設備的重要性甚至對都市設備的種類都沒有明確的區分，因此下列就對都市設備作一簡單區別：(1)給排水設備：上水道、下水道、家庭廢水、工業廢水等。(2)廢棄物處理：垃圾、污水處理等。(3)能源供給：電力、瓦斯、石油等。(4)通訊設備：電話、有線電視等。(5)交通運輸：地鐵、捷運、公家運輸等。

提到環境，人們往往只想到環境保護與生態平衡，卻常忽略都市環境的建設才是影響我們生活最鉅的要素，形成都市環境的四大要素可分：(A)安全性：都市防災、(B)健康性：環境衛生、(C)便利性：供需系統、(D)舒適性：都市景觀。

而都市環境的優劣是一個城市相對穩定的構成要素，它包括自然環境和人造環境，具有固定的或相對固定的型態特徵。例如，自然的森林、山脈、河川、湖泊、人造的公園、道路、堤防、上下水道、能源供給系統等。目前有關建築空間理論的研究數量很多，建築設備的研究較少；研究都市空間理論的很多，都市設備的研究幾乎沒有。在今日台北都市化如此嚴重的區域中，都市的軟體設施是左右未來都市發展的主因，其中最好的例子是十九世紀中葉，法國巴黎都市化的問題嚴重到整個都市環境極其惡化的地步，由巴黎警察總監歐斯曼進行「調整式都市計劃」，除了進行交通建設外，歐斯曼依照巴黎的地形地物，建立了三個交通循環環：人和車行運輸道、清潔空氣流通道、地下供水排水道，才使巴黎重新煥發。今天，台北市同樣面臨百年前巴黎的相同問題，要如何由都市的設備來改善北市的都市環境就益加重要。

貳、都市設備與都市環境相關性

都市設備與環境觀點來討論，構成一個都市特徵與風格之要素並非皮面化的建物造型或數量多寡，而是形成都市骨幹的都市設備系統，當我們觀看法國巴黎、日本東京、英國倫敦等先進城市時，莫不對他們的都市環境投以羨慕的眼光，一樣有地鐵、道路系統、高速公路、自來水系統、捷運系統、電力系統、自來瓦斯、自來水系統，為何呈現出來果差如此之大。看看我們千瘡百孔的道路，污濁的河川，不可生飲的自來水，阻塞的排水系統，無法避難的停車場和不可動彈的交通系統，這都是因為都市設備系統不完善所導致的結果。而本文將由構成都市環境的四大要素來闡述都市設備在都市環境上的重要性。

A、安全性
都市環境的安全性具體而言就是指都市防災系統的完備性如何？我們從區域安全系統來研究可明白看出一個星球有衛星系統、一個國家有國防、一個家庭有保全系統，所以一個城市也必須有一套適合的防災系統，都市防災系統必須先談都市可能面臨的都市災害有那些，都市災害基本上可分為兩大類：
1. 天然災害：天然災害主要是因為自然環境變動時所造成的破壞，其主要種類可分為二大類：(1)颱風災害：臺灣地區以夏秋季的颱風威力較強，造成的災害也最為嚴重，一般颱風來臨時會造成下列災害：(1)風災：火災、山崩、暴潮、疫疾。(2)地震災害：地震的發生與地殼有關，臺灣地區正位於太平洋地震帶，因此對地震災害應特別注意。一般地震發生時會造成以下幾種災害：斷層、地面裂開、山崩、海嘯、土地隆起、房屋倒塌、橋樑斷裂等。
2. 非天然災害：非天然災害意指非由自然界產生之災害，其發生主因是人為因素，主要可分為下列四類：(1)火災：火災發生原因很多，包括使用火器的疏忽、人為縱火、電擊、起震，不管起因是那一類型，火災的形或產生物的燃燒而造成火災、熱、濃煙、瓦斯的危險物質有火險、熱、濃煙、瓦斯。

都市生活中較常接觸的危險物品主要的有瓦斯、汽油、電力系統、危險物設施。(3)核能災害：由於臺灣地區都市高度發展，在電力需求上不斷增加，為考量整體經濟發展，故近來積極推廣高核能發電，由其北部地區有兩座，但對於核能的發生卻未見有關單位提出一套有效的因應措施。(4)戰爭災害：一個國家須有國防體系來保護區域的安全，同樣地，一個都市也必須有防護體系，也唯有防護體系的串連才能形成堅固的國防體系，然而目前放眼臺灣各大都市對都市防災體系仍然相當漠視。

B、健康性

都市的健康性主要是指都市自然環境的維護與人為廢棄物的處理，由於都市是土地高利用度之地區，因此對於自然環境的破壞是無可避免的，但破壞及改變程度的大小卻是可控制的。此外都市人為廢棄物未妥善的處理常是導致都市環境惡化的主因，下列分別討論其在都市環境中佔有的地位。
1. 自然環境：都市自然環境範圍極大，在此僅就與都市設備相關之自然環境作一探討：(1)都市逕流：都市人工鋪面大量增加，表上面積急驟減少造成自然環境的破壞，包括雨水逕流量增大，地下水無法補充，微氣候無法調整、易生水患等。(2)水城生態：水庫的建造提供了都市用水，但對河川之自然生態產生極為嚴重之破壞。(3)都市粉塵：都市粉塵的來源常是工程的進行、道路的開挖、車量的廢氣等，對都市的環境品質與環境衛生、景觀等有負面影響。

2. 人為廢棄物：都市廢棄物的問題一直是世界各國都面臨的問題，都市廢棄物的特徵是量大，因此無法運用自然法則來分解這些廢棄物，因此廢棄物的處理系統直接影響環境品質。(1)垃圾場：垃圾處理方式有掩埋、焚化等方式，在都市中要尋找掩埋地是非常困難的，無地是焚化、掩埋都需要土地來存放，因此用地的取得或創造才是解決問題的重要課題。(2)衛生下水道：除了垃圾問題同樣的也有廢水問題，由於國內沒有完善的下水道，污水道普及率僅百分之十，首善之區台北市也僅百分之十七點六，因此目前國內河川污染日益嚴重卻無法有效改善。(3)污水處理場：目前台北市污水處理場僅有楊梅、民生污水處理場，且處理量已近飽和，每日污水處理量約23萬噸，為促使河川淨化，下水道系統實須加緊建設。

3. 通訊系統：通訊系統包括電話、有線電視、資訊網路、無線電等，除無線電之外，其他通訊系統也有上述管線之問題。
D、舒適性
城市的舒適性基本上可指都市景觀與都市服務網，由於都市服務網涉及管理問題，在此不加詳述。故就都市景觀而言，牽涉的範圍包括環境心理、建築心理、環境社會、環境行為、人類文化、社會心理、都市文化等，然無論如何來定義都市舒適究竟應在何種標準之下，其構成元素仍就脫離不了都市設備，例如橋樑、都市照明、綠景、水景、道路設施等無論其造型如何仍須有強大的都市設備來推動它們。

能有相當高度的可及性與利用度。一個都市便利性的優劣直接影響居民生活的品質與都市未來發展之強度，現就以下三個系統來分析目前台北市之問題：

1. 交通運輸系統：交通運輸系統範圍大且多，簡而言之可分為道路系統、地下運輸系統、高架運輸系統，其主要目的均是為了都市的均衡發展，且都市道路的分佈與發展促成了街的發展，也形成都市骨幹。(1)道路系統：都市的基本構架即為道路系統，目前台北市大部分之道路系統皆是日據時代所規劃的，因此其負荷量早已超載，道路系統的發達可直接促使土地利用的高度發展。(2)地下運輸系統：地下運輸系統在國外通常使用地下鐵，這是都市高度發展後的必然趨勢，它除了運輸功能之外，對都市防災上也有其重要性。(3)高架運輸系統：高架運輸系統在台北市利用與一般道路之分隔達到快速運輸之目的，惟捷運系統在台北市區內使用似乎與國外完全地下化不同，此點尚加以研究。

2. 能源系統：都市的能源供給包括電力、水、瓦斯、暖氣等，是促成都市運作的重要環節，兩種能源供給線常採用地下埋設與鐵塔高架兩種方式，由於地下室與管線意外故在施工時造成交通阻塞與管線意外被掘斷。而高架方式則常遭雷電擊以及破壞都市景觀。

租出間房
(本報訊)華岡
路47巷5號4樓(有一單人房出租，
華美自助餐廳樓上 限女性，月租五千
一)有一單、雙人房 押一月，傢俱全、
出租，有意者請電八 八三一六七三彭
六一四〇〇八洽陳 同學。